

高举伟大旗帜 踔厉奋发建新功 牢记重要嘱托 勇毅前行向未来

共青团西南医科大学委员会五年发展纪实

编者按:12月22日-24日,共青团西南医科大学第二次代表大会在城北校区逸夫图书馆第二学术报告厅隆重召开。学校党委书记廖斌,党委常委、副校长代荣阳,团市委副书记刘波,以及学校相关单位、部门负责人,各院系党组织书记、分管共青团工作领导,正式代表150余人出席开幕式。石惠同志代表上一届共青团西南医科大学委员会在大会上作了题为《高举伟大旗帜 踔厉奋发建新功 牢记重要嘱托 勇毅前行向未来 为全面建设特色鲜明西部高水平医科大学汇聚青春力量》的工作报告。工作报告总结了五年来我校共青团工作所取得的工作成绩和宝贵经验,分析了新时代我校共青团的工作形势以及使命任务,提出了对今后五年学校共青团工作的总体部署。本期校报将带你一起去了解我校共青团过去五年工作成绩和未来五年发展规划。



凝心聚力、砥砺奋进的五年历程

举旗帜,在奋进中坚守,政治责任的使命感更加笃定

主题教育蓬勃开展。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装青年头脑,精心制定方案,开展党史学习教育、团员和青年主题教育,举办“诵红色经典·传百年芳华”诗歌朗诵会等10个1特色活动,拍摄制作微视频《时代英在忠山》,引领广大团员青年坚定不移听党话、跟党走,学习教育开展情况被学习强国、封面新闻等10余家省级以上媒体宣传报道。

改革发展的脚步更稳健。通过改革牵引带动各项工作,纵横统筹“一盘棋”共同发力,全面落实团中央《新时代全面从严治团实施纲要》,严格执行团的纪律处分条例;健全落实基层团组织对标定级、述职评议等工作机制。贯彻落实学校共青团、学生会、学生社团改革要求,选配配齐团组织、学生社团指导教师,制

订学校《学生社团建设管理办法》等制度文件,着力解决突出问题,团组织改革工作落地落实、改革成果不断巩固。**政治功能更加凸显。**严明政治纪律和政治规矩,严格执行重大事项请示报告制度,全链条闭环落实机制基本构建,“团的工作是政治工作”“团的干部是政治干部”成为全校共青团的普遍共识。

绘底色,在学习中塑造,思想引领的主旋律更加高昂

理论武装入脑入心。深入开展“青年大学习”“与信仰对话”等主题教育活动,构建覆盖“校-院-班”的青年讲师团体系,五年来举行主题活动、专题讲座、学习交流等1000余场,累计参与青年学生达22万人次;深入开展团日活动、主题团课,全校团支部每年4次组织化学习覆盖率达100%。建立“青马工程”六位一体培养模式,开展理论实训、素质拓展、实践参访180余次,30余名学员获省级及以上表扬奖励,学员林磊被推荐选拔为成都第31届世界大学生夏季运动会火炬手,育人成效输出明显。

等“沉浸式”主题活动,认真策划、精心培育思政精品项目“旗帜·忠山青年说”,厚植青年爱党爱国爱校情怀。围绕学校博士点申报、教育部本科教育教学审核评估、庆祝建校70周年等学校重大工作,线上线下结合开展各类爱校荣校教育实践活动。**示范引领充分彰显。**深入开展全国、省市、学校“五四争先创优”“中国大学生自强之星”奖学金以及志愿服务等评比表彰活动,五年来获全国优秀共青团员等国家级奖项24项、四川省优秀共青团干部等省级奖项30项、泸州市青年五四奖章等市级奖项132项,选树校级先进个人6436人次,先进集体533个,用身边青年典型和最美青春故事激励广大青年学生见贤思齐、崇德向善,

团的育人功能显著增强。**宣传阵地巩固壮大。**管好活校园之声广播台、校园橱窗等宣传阵地,持续推进“两微一抖”以及官方QQ等网上共青团建设,学校共青团媒体平台粉丝数超过10万;培育推出“学子榜样”“西部计划志愿者”等专题栏目,着力宣传推介优秀共青团工作成果、优秀青年人物,提升网络思政实效,共青团官微获评“2019年全国百强高校校园媒体”;切实做好网络意识形态工作,常态化做好青年学生的思想动态搜集,培育思想正、业务精的网络文明志愿者队伍,依托学生骨干、网络文明校园舆情危机,为维护学校安全稳定发挥了重要作用。

扣中心,在参与中奉献,服务大局的行动力更加坚实

投身乡村振兴建功立业。积极助力脱贫攻坚、乡村振兴,依托“返家乡”“三下乡”等社会实践活动,在寒暑假组建多支实践队伍赴昭觉县、金阳县等开展实践调研、志愿服务。39支队伍获国家级、省级立项或表扬,学校共青团获学校脱贫攻坚专项奖励集体记功,2020年度全国大中专学生暑期“三下乡”社会实践活动优秀单位。

愿服务工作,获得社会各界人士的高度评价。作为70周年校庆文化艺术体育活动牵头部门,高质量完成校庆庆典大会全流程彩排及执行工作,精心谋划校庆文艺汇演,创编了校史剧《忠山初心》《七秩之约》《芳华》等一批展现学校红色基因、精神文化的文艺作品。文艺汇演学校官方直播平台收看人次达81.9万人次、点赞量达137.9万,受到师生校友和社会各界人士一致好评,达到外塑形象、内聚人心的良好效果。

文明城市复检、酒博会、地标会、老运等志愿服务和礼仪工作中,塑造了西南医大青年良好的精神风貌。深入打造“大学生社区实践计划”“青春志愿·爱在社区”品牌,先后与奥体社区等30余个单位、社区签署志愿服务合作协议,引领广大青年志愿者积极投身志愿服务公益事业。在新冠疫情防控中,积极组建宣传教育青年突击队、“疫路同行”医护人员“一对一”后勤志愿服务队,返校复学疫情防控志愿服务队,积极投身新冠疫情防控各项工作,获国家级荣誉1项、省级奖项3项、市级奖项14项。

助推学校发展用心用情。聚焦学校重大工作、重点需求,先后组织2000余名青年学生积极参与学校70周年校庆、国际心血管医学学术会议、返校复学、双选会以及疫情防控等志

参与社会治理有责有为。根据泸州市需求,组织青年学生投身泸州市

加强创新创业见行见效。常态化开展创业沙龙、名师大讲堂、导师会客厅等活动,提升学生创新精神与创业能力;实施挑战杯“攀登计划”,开展竞赛项目的遴选、培育和孵化,构建导师库、项目库、活动库、资料库,提升参赛项目质量。近五年学生获“挑战杯”全国一等奖1项、三等奖1项,省赛特等奖1项、一等奖9项、二等奖25项、三等奖52项,“黑科技”专项赛国家级五星奖1项,“挑战杯”获奖数量和奖项屡获突破,高质量达成学校“十四五”规

划“人才培养”中“科创竞赛国家级奖项”指标。**强化实践育人走深走实。**整合多方资源,不断拓展社会实践基地,近五年共有8000余名学生返乡、进社区、下基层等,在社会熔炉中百炼成钢。精心培育“五育融合 行知医大”实践育人品牌,先后获评四川省第三届高校思政工作精品项目、2024年度全国高校思政工作精品项目,实现学校全国高校思政精品项目零的突破。按照“品牌化、制度化、常态化、精准化”思路打造志愿

服务品牌,先后孵化“hello小白”“夕阳暖暖智慧屋”等志愿服务品牌。五年来,团组织志愿服务活动1230余次,参与人数36940余人次,服务时长329580余小时,服务人数超10万人;2个项目获全国志愿服务项目大赛银奖,获评第十三届中国青年志愿者优秀个人1人;五年来,师生积极投身社会实践和志愿服务,获国家级奖项17项、省级奖项46项,青年志愿服务贡献度和影响力显著提升。

聚需求,在服务中成长,团员青年的获得感更加强烈

校园文化百花齐放。按照“高质量育人体系、多元化一二课堂融通、多层次医文交叉融合”目标,不断健全“第二课堂5+1”育人体系,深入开展“七彩校园·魅力医大”校园文化建设工程,精耕金秋音乐会、校园十大歌手赛、青春风采大赛等校园文化品牌活动,打造了一批立得住、叫得响、传得开的校园文化精品活动。为5100余名毕业生发放“第二课堂成绩单”,474名学生获得四川省大学生综合素质A级证书。“第二课堂5+1体系”项目被立项为学校高等教育教学改革与研究重大招标项目;被邀请参加团中央“到梦空间”全国管理会议(四川站)线下交流会并在大会上作经验分享。

美育教育浸润心灵。整合资源、创新模式,加强对大学生艺术团的建设指导,现有合唱团、舞蹈团、民乐团等8个团队,举办“原天地之大美——当医遇见艺术”金秋音乐会,受到教育部教育教学审核评估专家的高度赞扬;精心组织参加四川省大学生艺术节,近五年获一等奖10项、二等奖6项、三等奖2项,学校获评“优秀组织奖”。培育打造“绿艺惠心”艺术心理疗愈品牌,推动大学生心理健康教育提质增效,项目获四川省首届高校志愿服务项目大赛金奖、2022年“挑战杯”省赛金奖。学校特色美育体系逐步构建,为师生构筑更加多彩、丰盈、积极的精神世界。近五年参加省市各级各类文化艺术赛事获一等奖26项、二等奖28项、三等奖14项。

青年权益有效维护。按照“强引领、促活跃、重关切、办实事、畅渠道”工作思路,创新团青联系机制,推出“我和共青团有个约会”“团副茶话会”等互动交流互动。常态化开展“主席团峰会”“班长联席会”“我为同学做件事”,发布“权益月刊”“小权周记”47篇,帮助青年解决急难愁盼问题,五年来收集处理超8890个权益诉求,服务超22800人次。深入开展“共青团促进大学生就业行动”,对406名困难毕业生进行精准就业帮扶。

美育教育浸润心灵。整合资源、创新模式,加强对大学生艺术团的建设

青年权益有效维护。按照“强引领、促活跃、重关切、办实事、畅渠道”

校园治理建言献策。积极协调推动学生参与校园建设治理,深入推进青少年模拟政协提案征集活动,促成学校食堂开设新途径视频探店、电动车规范牌照划线停放等事项,有力推动了文明校园的建设。学校学生会提案作品上榜全国青少年模拟政协提案名单,并被团省委评选为优秀提案作品。

夯地基,在共建中凝聚,团的活跃度更加彰显

基础团务全面规范。坚持对标党的建设机制成果,坚持党建带团建,坚持大抓基层,提升共青团工作的有效覆盖面。以“智慧团建”为载体,建立校院两级团组织基层工作制度,促进基层团组织建设规范化、标准化、制度化;扎实做好“学社衔接”、团员发展、团员档案普查、推优入党工作,学校先后被确定为四川省共青团基层团组织星级评定试点高校、四川省高校深化推优入党工作试点单位。

支部活力持续提升。持续深入推进《西南医科大学基层团支部活力提升工程》,立项169支特色团支部,并持续培育孵化,基层团建工作品牌不断擦亮,示范引领作用显著增强。推进班团一体化建设,连续举办三届班团文化节,活动覆盖612个团支部9800余名学生,基层团组织活力的平台和覆盖面有效拓展,麻醉学系“星火”团总支获评2022年度全国“活力团支部”并位列四川省最具引领力团支部榜首。

形象作风更加鲜明。深入开展团干部密切联系青年工作,口腔医学院获批四川省名团干工作室,2项课题获团中央研究课题立项,各级团干部的政治素养、能力水平明显提升,干事创业氛围更加浓厚。加快建立专职、挂职相结合的团干部制度,团的岗位成为年轻干部提升领导能力、群众工作能力的实践锻炼平台。

骨干培养精准分层。制定团干

部素质提升方案,扎实推进团干部“四比四抓四促”专项行动,加强团干部能力、理论素养、群众工作本领,锻造忠诚干净担当的团干部队伍,提升团干部用党的初心使命感召青年、引领青年的能力;构建学生骨干培养体系,针对校院学生骨干、班长团支书等实施能力素质提升计划,每年开展集中培育培养8次,提升团学骨干的引领力、组织力、服务力。

部素质提升方案,扎实推进团干部“四比四抓四促”专项行动,加强团干部能力、理论素养、群众工作本领,锻造忠诚干净担当的团干部队伍,提升团干部用党的初心使命感召青年、引领青年的能力;构建学生骨干培养体系,针对校院学生骨干、班长团支书等实施能力素质提升计划,每年开展集中培育培养8次,提升团学骨干的引领力、组织力、服务力。



踔厉奋发、勇毅前行的五年规划

梦在前方,路在脚下。今后五年,是机遇与挑战并存的五年,也是创新与改革共进的五年。学校共青团工作将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,认真学习宣传贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想,贯彻团的十九大、省第十五次团代会、市第九次团代会精神,落实西南医科大学第二次党代会部署,深入实施“铸魂工程”“行知工程”“红日工程”“磐石工程”,着力建设坚持为党育人、自觉担当尽责、心系广大青年、勇于自我革

命的西南医大共青团,全面提升新时代共青团工作质效,把青年力量汇集到推进学校“138”发展战略,实现高质量内涵式发展上来,团结引领广大团员青年青年坚守初心、牢记嘱托、踔厉奋发、勇毅前行,在新时代新征程为学校全面建成特色鲜明的西部高水平医科大学贡献青春力量。**实施“铸魂工程”。**开展“青领”行动,强化“青马”工程,推进“青网”建设,坚定理想信念、筑牢政治灵魂,加快建设引领青年思想进步的政治学校。**实施“行知工程”。**做实“青荟”活

动,精耕“青志”品牌,培育“青创”项目,创新育人载体、深耕特色品牌,努力成为组织青年永久奋斗的先锋力量。**实施“红日工程”。**深化“青彩”工程,打造“青樟”品牌,推进“青梦”行动,强化爱校荣校、聚力成长成才,自觉当好党联系青年最为牢固的桥梁纽带。**实施“磐石工程”。**抓牢“青基”工程,巩固“青革”成果,发挥“青雁”引领,勇于挺膺担当、锐意改革进取,全面锻造紧跟党走在时代前列的先进组织。